

БЕССАРАБИЯ И СЕВЕРНАЯ ЧАСТЬ БУКОВИНЫ

(СПРАВКА)

Бессарабия — исконная территория России, перешедшая к ней в 1812 году по Бухарестскому миру. До насильственного захвата Румынией в январе 1918 года это была русская губерния, расположенная между реками Днестром, Прутом и низовьями Дуная (Кишиневом горло). Южная граница Бессарабии — Черное море.

Площадь Бессарабии — 45.038 кв. км. По своей площади Бессарабия больше некоторых государств Европы: Бельгии, Голландии, Швейцарии. Население по данным на 1 июля 1938 года, 3.147.046 человек. По данным русской переписи 1897 года, в Бессарабии проживало украинцев, молдаван и русских 76 процентов населения, сербов — 12 проц., болгар — 5 проц. и т. д. Главный город Бессарабии — Кишинев.

До румынской оккупации Бессарабия являлась богатейшим сельскохозяйственным районом. Главные культуры: пшеница, ячмень, кукуруза, подсолнух. Бессарабия отличалась богатством скотоводством, допускаящим разведение таких ценных культур, как виноград, кукуруза, табак. Почва Бессарабии чрезвычайно плодородна. В Бессарабии обрабатывалось 99,3 проц. всей пахотной земли.

В Бессарабии развито хлебопашество, виноградарство и садоводство. Из промышленности развита главным образом шпичная промышленность (мукомольная, винокуренная и т. п.).

Предметы вывоза — хлеб, фрукты, овес, а до оккупации — шов, кожа, шерсть, сало, табак и др.

До оккупации Бессарабия была экономически теснейшим образом связана со всей остальной Россией. Она получила мануфактуру из Москвы — из Ярославля, нечист — из Баку и т. д.

Бессарабские продукты вывозились на Украину и через Одессу на мировые рынки.

В начале февраля 1918 года румынская правительственная делегация, воспользовавшись тяжелым положением Советской России на фронтах гражданской войны, ввела свои войска на территорию Бессарабии и оккупировала ее. 5 марта 1918 года тогдашний премьер-министр Румынии генерал Авереску подписал с уполномоченным РСФСР договор, по которому Румыния обязалась эвакуировать свои войска из Бессарабии и впредь не вмешиваться в ее внутренние дела. Однако уже 27 марта 1918 года румынская военщина при помощи кровавого насилия и самого грубого подлога инсценировала акт «присоединения» Бессарабии к Румынии. Этот незаконный по своему существу подлог был осуществлен следующим образом: в Бессарабии в это время существовал крайний совет Бессарабии или по молдавски «сфатул церий». После оккупации Румынией территории Бессарабии «сфатул церий» был произвольно поделен ставленниками румынских властей, которые составили там большинство. Одновременно некоторые из виднейших членов «сфатул церий», как Катарос, Паншир, Лухинский, Чумаченко, Грионфельд, Литвинов, были расстреляны румынскими властями на их сопротивлении. Этот сфабрикованный румынской военщиной орган и выполнял предписания румынских захватчиков.

Английские и французские покровители Румынии, по указке которых действовали оккупанты, разумеется, признали «законным» захватнический акт Румынии. В апреле 1922 года, при

заявлении Керзона, английский парламент ратифицировал договор, признавший суверенитет Румынии над территорией Бессарабии. Такое же решение вынес 19 марта 1924 года французский парламент. Еще в период первой империалистической войны английские и французские империалисты, стремясь втянуть в войну Румынию на своей стороне, предложили Румынии, несмотря на то, что Россия тогда была союзницей Англии и Франции, русскую территорию — Бессарабию в качестве «компенсации» за участие в войне. На бессарабской территории готовился один из планов военных действий империалистов на СССР.

На Бессарабии вывозились промышленные предприятия, высылались «нежелательные элементы». В Бессарабии было расквартировано большое количество румынских войск, строились мощные укрепления и т. д. В Бессарабии велась безудержная агитация против СССР.

Оккупировав Бессарабию, румынская военщина и вскоре немедленно восстановила на захваченной территории власть помещиков и жандармского кулака. Земли были отняты у крестьян и переданы в руки помещиков и кулаков помещиц. Болгарско-помещичья эксплуатация доведя крестьянство до полного обнищания. В результате хозяйничанья румынских ставленников почти полностью была уничтожена промышленность края, что привело к сокращению и обнищанию рабочего класса. Бессарабские города обезлюдели. По данным румынской печати, за первые 14 лет оккупации населения города Бессарабии Кишинева сократилось почти на одну треть. Даже румынские буржуазные газеты называли Кишинев «городом нищих». Вот ценное признание румынского офицера — газеты «Романия» о положении Бессарабии, сделанное 31 июля 1939 года: «В результате нищеты бессарабских крестьян ежегодно умирают в деревне из 94.699 новорожденных — 59.131. Статистика 1937 г. показывает 37.334 больных туберкулезом, 17.451 — трахомой и 90 тыс. — малярией. Из-за бедности и отсутствия гигиенических условий широко распространены инфекционные заболевания».

Трудящиеся Бессарабии с первых же дней оккупации повели борьбу за независимость. Это оказалось в многочисленных вооруженных восстаниях, из которых крупнейшие: Хотинское в 1919 г. и Тарбунарское в 1924 г. Румынская ситуация (охранка) и войска кровавым образом подавили эти массовые восстания крестьянства. По статистике румынского министерства внутренних дел в Бессарабии лишь до 1924 г. произошло 153 восстания. Лишь за первые 10 лет румынской оккупации ситуацией и оккупационными войсками без суда и по приговорам военных судов было убито 30 тысяч человек. Но и эта цифра является, несомненно, преуменьшенной.

Оккупационный режим вызвал бегство населения из Бессарабии в СССР, в страны Западной Европы и Америки. Уже за первые 10 лет оккупации не менее 300 тыс. человек покинуло Бессарабию. Массовая эмиграция не прекращалась и в последующие годы.

Букovina — область, расположенная в северо-восточной части Румынии. Население северной части Буковины в своем громадном большинстве связано с Советской Украиной как общностью исторической судьбы, так и общностью языка и национального состава. 3 ноября 1918 года, за несколько дней до занятия Черновиц румынскими войсками, собравшийся в Черновицах многолюдный митинг рабочих и крестьян, съехавшихся со всех концов Буковины, потребовал присоединения Буковины к Украине. Однако Севрокая конференция (август 1920 г.) закрепила за Румынией всю территорию Буковины.

Население северной Буковины главным образом украинское. По языку и быту буковинские украинцы не отличаются от украинцев Подолии и Волыни. В северной части Буковины сильно развито земледелие. Особенно высоки урожаи зерновых в северо-восточной части Буковины на равнине, расположенной между Днестром и Прутом. Главные зерновые культуры северной Буковины: кукуруза, овес, ячмень. Особенно важное значение имеет культура картофеля, занимающего 20 проц. всей посевной площади.

Главный город Буковины — Черновицы расположен на реке Прут. По данным на 1938 г., в городе проживало 109.821 человек. В Черновицах имеются заводы сельскохозяйственного машиностроения и др. предприятия химической промышленности, а также чугуноплавильный завод.

Румынская оккупация чрезвычайно ухудшила положение северной Буковины, особенно крестьянства. В результате арочесной румынскими властями в 1921 году «земельной реформы» украинские крестьяне потеряли свои земли, а земли колонизировались румынскими жандармами и «благонадежными элементами». Украинское население Буковины подвергалось жестокому национальному угнетению. Были закрыты все украинские школы и просветительные общества. Украинское население неоднократно восставало против румынских оккупантов.

На протяжении всех 22 лет советское правительство неоднократно заявляло, что оно не признавало и никогда не признает насильственного захвата Бессарабии. 26 июня 1940 г. Председатель СНК СССР тов. Молотов сделал румынскому посланнику в Москве представление, в котором советское правительство предложило румынскому правительству возвратить СССР Бессарабию и передать ему северную часть Буковины.

Румынское правительство приняло предложение правительства СССР. Мирное разрешение советско-румынского конфликта является крупнейшей победой мирной политики СССР.

Для трудящихся Бессарабии и северной Буковины открывается новая страница исторического развития. Они вступают в братскую семью народов СССР, победоносно строящих под гениальным руководством великого Сталина радостную, счастливую и светлую жизнь.

ЗАВОДСКАЯ ХРОНИКА

▼ Приказом директора комбината сданы следующие перемещения и назначения:

▼ Помощником начальника обжимного цеха по оборудованию назначен тов. Деркач, с освобождением его от обязанностей пом. начальника мелкосортного проволочно-штрипсового цеха по оборудованию.

▼ Пом. начальника мелкосортно-проволочно-штрипсового цеха по оборудованию утвержден тов. Кулаков, с освобождением его от обязанностей механика стана «250» № 1.

▼ Механиком стана «250» № 1 назначен тов. Пыжынов, с освобождением его от должности пом. начальника обжимного цеха по оборудованию.

▼ Заместителем начальника конвейерного цеха назначен тов. Дунда.

СПАСИБО НАШЕМУ ШЕФУ

Коллектив цеха телефонных аппаратов шефствует над детским садом № 30. Шефы проявляют большую заботу о первом мае они радиофицировали помещение детского сада. Теперь дети с большим интересом слушают радиопередачи — детские концерты из города Союз.

От имени коллектива сотрудники детского сада и детей принесли благодарность партийной, комсомольской профсоюзной организациям, всему коллективу цеха телефонных аппаратов, начальнику тов. Гастеву за большое внимание и заботу о нашем детском саду.

А. ЧАШКИНА, заведующая детсадом № 30.

ФУТБОЛ

В розыгрыше первенства между новыми футбольными командами за 14 марта команда со счетом 6:2 одержала победу над командой электромонтажного цеха.

Команда механического цеха выиграла у команды ИДТ со счетом 5:2.

Первая команда спортобщества «Угальург Востока» в отборочном соревновании на кубок РСФСР по футболу проиграла команде завода имени О. Джонкидзе со счетом 1:3.

СЕГОДНЯ НА СТАДИОНЕ И ВОДНОЙ СТАНЦИИ

Сегодня в 11 часов дня на стадионе металлургов будут проводиться отборочные соревнования по легкой атлетике механического, литейного и кузнечного цехов.

Кроме того будет проводиться приемы на ГТО и продолжение футбольного розыгрыша на первенство города.

На водной станции — массовая сданы на значок ГТО.

ИЗВЕЩЕНИЕ

1 июля в 6 часов вечера в здании ГК ВКП(б) (7-й этаж) созывается районное собрание председателей и членов районных комитетов и бюро ячеек МОПР Кизильского, Верхне-Уральского, Нагайбакского, Агаповского, Бирского, Сталинского и Орджоникидзевских районов.

- Повестка дня:
1. Международное положение СССР (докладчик тов. Крутогин).
 2. О предстоящем обмене мопровей билетов (тов. Румянцев).
 3. О выполнении финансового плана (тов. Шаваев).

На совещание приглашаются члены членских взносов МОПР.

Горком ВКП(б)

Отв. редактор П. ПЕЧЕНКИ